

# UJVIDÉKI HIRLAP

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**

Égész évre . . . . . 24 korona  
 Negyedévre . . . . . 6 " "  
 Egy hónapra . . . . . 2 " "  
 Egyes szám ára mindenütt 8 fillér.

**Politikai napilap**

Főszerkesztő: **Major János**  
 Felelős szerkesztő: **Dr. Königsdorfer Ottó.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Erzsébet-ter 7.  
 Megjelenik  
 hétfő kivételével mindennap.  
 Telefonszámok: Szerkesztőség 400.  
 Kiadóhivatal 180. — Nyomda 122.

**Jakabffy Gyula**

városunk új főispánja rövid körvonalakban, nagy általánosságban ismeretl. lapunk hasábjain az ő főispáni programját. Nagyszerű, dicséretes és lelkesítő célok, külön-külön is igen értékesek, de különösen együttvéve széles látókörű férfi komoly munka és alkotmánygyádsát jelezik ki.

Az új főispán vérbeli közigazgatási ember, ismeri a közigazgatás minden csínját bírját és így a főispáni székben értékes közigazgatási szabérelmet különben fogja hasznosíthatni. Új és díszes méltóságában igen bölcsen a főszűt a mai vízvezetáros időben arra helyezi, hogy az itthoniaknak a létért való küzdelmében befolyásával, hivatalának minden hatalmával és a közigazgatásban való jártasságával segítségére legyen, cnyhítse tőle telhetőleg az itthon harcolók nélkülözését, szenvedését . . .

Jakabffy Gyulát díszes méltóságába a népjogokért folyó küzdelem hullámai segítették be. Ne feledkezék meg tehát arról az új főispán, hogy istépolója, védője, igaz barátját legyen ennek a kormányzására bizott város lakosságának, különösen a szegénysorsúaknak, a hadbavonultak hozzátartozóinak, elesett hőseink özvegyeivel és árvtáinak.

Ajtaja mindig nyitva álljon minden jogos panasz és jogos kérelem részére és senkise hagyja el más-kép a főispáni szoba küszöbét, mint abban a meggyőződésében, hogy a népjogok főispánja minden tőle telhetőleg meg fog tenni a jogos panasz orvoslására és a jogos keres teljesítésére.

Különösen a közéletmezési kérdések zavartalanlansága érdekében kifejtendő mákördészt várjuk érinető reménységgel.

Ne felejtkezétek meg Ujvidék új főispánja arról sem, hogy Ujvidéken a polgárság más, mint talán mindenütt másutt az országban. Vérbeli demokrata itt mindenki, itt mindenki egyformának tudja és éri magát és ezt a mi polgárságunkat csak szeretettel, megbecsüléssel lehet meghódítani. Minden más ut nem a polgárság szívéhez vezet, amely nélkül Ujvidéknek csak ideig-óráig lehet meglenni.

Érés a bizalmunk, hogy az a lobogó, amelyre a népjogok: az általános lakos választói jog, a független, szabad és boldog Magyarország vannak írva, méltó kezekben lesz az új főispánnál.

Ha így jön és szép programját nemcsak hirdeti, de meg is való-sítja, úgy minden lelkesedésünkkel vele leszünk, de ha másképp jön, vagy programjától bármit is kikapcsolna, úgy a legerősebb harcot mi fogjuk ellene vezetni.

**Hadmozdulatainkat zavartalanul végezzük.**

— **Csátrák-magyar hivatalos jelentés.** —

Budapest, július 11.

(Hivatalos.) **KELETI HARCÉTER:** A Kárpátokban az élénk harci tevékenység tart. **A Dnyeszertől délre a szövetséges csapatok végrehajtották hadmozdulataikat anélkül, hogy az ellenség zavarólag lépést volna tet.** Egyébként nincs különös esemény.

**OLASZ HARCÉTER:** Az Isonzo mentén az ellenséges ágyútűz helyenként erősödött.

**DÉLKELETI HARCÉTER:** Változatlan.

A vezérkar főnöke.

**Az angolok súlyos nagy veresége.**

— **Német hivatalos jelentés.** —

Berlin, július 11.

A nagyfőhadvezérnek jelentés:

**NYUGATI HARCÉTER:** Ruppertől bajor tróadórkös hadseregparija: **A tengerészeti hadtestünk Dúnaszakaszán a harcdeztett tengerészeti gyalogság részrel a tengerpart és Lombardy közötti tervszerű határos túlzóidésztetés után rohammal elfoglalták azokat a védelmi műveket, amelyeket a franciák erősen kiépítettek a rövid idővel ezelőtt az angolok átvették. Az ellenséget az Iseron át visszavetették, több mint 1250 foglyot, köztük 27 tisztet szállítottunk be. Az angolok veszteségei az erősen szétlöt területen a tenger és a folyó között nagyon súlyosak. A szákmányt még nem állapítottuk meg. Repülőink e heves vihar dacára a legtevékenyebb módon ismét hozzájárultak a nap teljes sikeréhez. A nyugati arcvonal többi hadseregénél esős idő folytán a harci tevékenység mérsékelt határok között maradt. Szász, rajnai és gárdacsapatoknak Reimsnél, az Argennesoktól keletre s a Maas és a Mosel között végrehajtott vállalkozással jó eredménnyel jártak.**

**KELETI HARCÉTER:** A Keleti-tenger és Fekete-tenger között nem folyt nagyobb harci tevékenység. A Dnyeszertől délre hadmozdulataink eddigi terveink szerűt folyták.

**MACEDON ARCVONAL:** A Doiran-tóttól keletre bolgár portyázó osztagok megsemmisítettek egy angol őrsöt, A Struma gákszaga az angol tüzérség több helységet felgyújtott.

Londoni hírek, első löszállásos ér.

**Mi történt a koronatanácson?**

**A császár és Bethmann-Hollweg. — Császári manifesztum. — A kancellár állása tarthatatlan.**

Berlin, július 11.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A koronatanácson történektekről kedd estig renki sem tudott semmi különösöt. A vasárnapi koronatanácson valamennyi államtitkár részt vett. A több óra hosszatt tartó gyűlés után a császár még a birodalmi kancellár palotájában maradt és éjfélit tizenkét óráig tanácskozott Bethmann-Hollweg kancellárral. Azt hiszi, hogy ennek a megbeszélésnek az eredményét császári manifesztum utján hozzák a nyil-

vánosság tudomására. A császár abban bizalmáról fogja biztosítani Bethmann-Hollweget és ki fogja fejezni az alkotmányos élet parlamentarizálására és a birodalmi választójognak Poroszországba való bevezetésére vonatkozó hajlandóságát.

A birodalmi kancellár állása ennek dacára teljesen tarthatatlaná vált. Utódiaként legszűbben Hertlinget, a bajor miniszterelnököt, Bernstorff volt washingtoni nagykövetet és Bülow herceget említik.

**A képviselőház mai ülése.**

Budapest, július 11.

(Az Ujvidéki Hirlap tudósítójától.)

A képviselőház mai ülést Szász Károly elnök fél 4 óraker nyitotta meg.

Beck Lajos ismerteti a pénzügyi bizottság jelentését a népjóléti és hadisegélyezési célokra szolgáló nyereségkölcsonról szóló törvényjavaslat tárgyában. Indítványára a Ház kimondotta a sürgősséget.

Báró Madarassy-Beck Gyula személyes kérdésben kijelenti, hogy interpellációjával kapcsolatban az a vád hangzott el, hogy háborus uszító volna. A vád egyszerűen neveltséges, hisz ma minden magyar embernek egy vágya van: és ez a béke. A háboru egy pillanattal sem tarthat tovább, mint amíg a fejlődésünket biztosító béke megköthető.

Gróf Károlyi Mihály elégtellett hallotta, hogy Madarassy-Beck Gyula is a békepolitika szükségességét hangoztatja. Madarassy-Beck a szónokot antant-jelszavakkal terjesztésével vadolja. A békei nemcsak óhajani kell, azt ki is kell verekedni. Akik komolyan akarják a békét, azoknak az egész világon össze kell fogni és együtt kell a békéért dolgozniok. A béke előfeltétele: a demokratikus átalakulás nálunk és Németországban is és ezekért kell nekünk harcolnunk. (Zajos éljenek a halódalon.)

E után a napirend tárgyalására kerül a sor.

A miniszteriumok számának ideiglenes száporításáról szóló törvényjavaslatot Rakovszky Iván ismertette.

A javaslathoz elsőnek Hegedűs Loránt szólal fel, akl nem tudja helyeselni a törvényjavaslatot és ha nem is szavaz ellene, a szavazásban nem vesz részt. Erre a törvényjavaslata semmi szükség sincs, nem is helyesli annak mai formáját, mert nincs megállapítva a létesítendő miniszteriumok hatásköre. Ezzel csak az osztrák alkotmányt akarnak a Lajtán incoure átültetni és miniszteriumokat pártok kielégítésére alakítani.

A választójog kérdésénél utal arra, hogy mindig az általános választói jog hive volt, azonban a jelenlegi időt nem tartja alkalmasnak, hogy a választójogot szervesen megváltoztassák. Az ipari munkások jogait mindenki érvényre akarja juttatni, ezt most keresztül is lehet vinni, de a szerves megváltoztatást a háboru utáni időre kell halasztani. A

választójog előfeltétele a közigazgatás államosítása, a nemzetiségi kérdés megoldása, a hazatérő katonák existenciájának biztosítása és végül a béke megkötése. Csak akkor lehet a szervezett megváltoztatásához nyulni.

Cserny Károly szintén nem helyesli a törvényjavaslattal. Gündisch Guido szociális reformokat sürget.

A Ház ezután áttért az interpellációkra, amelyről külön cikkben számolunk be.

## Történeke a romániai gabonában

A Közel-keleti Hivatal elnöke leiratot intézett Ujvidék polgármesteréhez, amely Ujvidékre nézve azért bír különös érdekekkel, mert egyik főállomása az átvonuló romániai gabonának.

A leirat így szól:

„Az alsóausztiai Enzersdorf községben Polsterer Lajos-féle gazmalmomban tűz ütött ki, amelynek maradványait a maiom egész épülete, továbbá 30 vaggon romániai eredetű hatóságai buza, 12 vaggon liszt és 5 vaggon korpa.

A tűzvészalatti adatai szerint megjósolhatatlan az a feltevés, hogy ez esetben is ellenségeink részéről származó sértő szándéku cselekedettel állunk szemben, amely ezáltal igen jelentékeny mennyiségű kenyérmag és őrlémény teljes pusztulását eredményezte. Igazolást nyert pedig a feltevés annál is inkább, mert Romániából az enzersdorfi malomban vasúti vagonokban szákolatlan állapotban szállított búzában a kizárólag és őrlés alkalmával kétségbevonhatatlanul romániai származású élesztőanyagokat gyűjtő gyakorlatokkal ellátott, de megemeltől, illetve üres töltényhüvelyeket, sőt szabad állapotban, szemcsékben buza kézzel kevert lőport is találtak. Miután nincs kizárva a lehetőség annak, hogy a magyarországi malomokba őrlésre kerülő romániai eredetű gabonába is kevernek gyűjtőanyagokat, az ezen idegen anyagok az őrlésnél fűzet is idézhetnek elő, felhívom a figyelmet, hogy a közéletet veszélyeztető ezen veszélyekkel szemben a malomokat megfelelő utasításokkal lássa el őket az őrlés a gabonának gondos és alapos ártisztítására kötelezze és a hatósága teiteltlen létező ártatókó állomásokkal, ahol a Dunán érkező szemes-terményt a vasút keréibe kerli, az elővigyázat szükségességére a legnagyobb éberségére külön is figyelmeztesse.”

A polgármester nyomban tudatta az ujvidéki malomtulajdonosokkal a fenyegető veszedelmet és a legnagyobb elővigyázatosságra intette őket.

## Német esti jelentés.

Berlin, július 11.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

**A Wolff-ügynökség jelenti: Nyugaton több szakaszon fokozódó tüzevényesség. Keleten a Dnyeszterfőli déire német, osztrák és magyar csapatok Lomnica mellett ismét harci érintkezésben vannak az ellen-séggel.**

## A gyilkos Mészáros család az ujvidéki királyi ügyészségen.

### A temerini kivégzés hiteles részletei.

Az Ujvidéki Hírlap röviden közölte volt, hogy Mészáros István temerini tanyai gazdát a felesége és két lánya bestiális kegyetlenséggel megfojtották. A sötét családi drámának hiteles története csak most jutottak hozzánk. Kiss József, a leghíresebb bácskai csendőrmester napokig nyomozott, amíg a borsalmos történetek rémregénybe illő részleteire teljes világosságot derített. Most már ismeretes Mészáros István halálának hajmeresztő körülményei. A beismert hitvesgyilkos asszony és az apgyilkos lányok vallomást tettek és az anya és lánya egymást vádolják a felbujtással.

Kiss József csendőrmester a Mészáros-családnak az öreg Mészáros meggyilkolásában részes tagjait ma beiktasította az ujvidéki királyi ügyészség fogházába. A királyi ügyészség egyelőre szándékos emberölés vádját emelte ellenük, a vizsgálat azonban olyan irányba kerle folytatni, hogy nem előre megfontolt szándékkal törték e Mészáros és két lánya a szerencsétlen áldozat ellen?

A temerini tragédia részleteiről az Ujvidéki Hírlap temerini tudósítója a következőket jelent:

### Megse az öngyilkosságról.

Mészáros Istváné a múlt csütörtökön délután kisit szemekkel jelent meg a temerini csendőrsőrnél és elszírta, hogy a férje öngyilkos lett. Lőrinc nevű fia reggel 8 órakor a tanya istállójában a mestergereándó lögve halva találta. Előadta, hogy férje többször mondta család-jának:

— Meglátsátok, még felakasztom magam!

Kiss József csendőrmester, aki nyomban gyanut fogott, megkérdezte Mészárosnéét, hogy miért ilyen kétségbe jelent az öngyilkosságot?

— Nagyon féltém jelenteni, — volt az íjedt válasz.

### A fehér lepedő alatt...

Kiss József őrmester egy csendőrszával azonnal kiment a Mészáros-tanyára. Az udvaron fehér lepedővel letakarva fekvő holtan Mészáros István. A sűbjá teljesen rendben, a megmerevedett kezét mintha meglettek volna mosva. Jobban megvizsgálták és felfedezték, hogy a hullán több karcolás és horzsolás van. Megmutatták a csendőröknek az isztűrt, ahol az állítólagos öngyilkosság történt. Mészárosné és családja újból esküldöztek, hogy az öreg öngyilkos lett. Brutális ember volt, állandóan verte őket, tgnap is eltergette a feleségét és a fiát a tanyáról, de ők egy ujjal sem bántották.

### Beismertó vallomások.

A csendőrmester azonban megállapította, hogy az öngyilkosság teljesen kizárt. Mészáros István nem érhetet fel a mestergereándó a zuzódosók a holttestén is bizonyítják, hogy erőszakos kézzel pusztították el. Kiss csendőrmester Mészárosnéét és két lányát beiktasította a börtöngyűzárba, ahol — mivel már hiába lett volna a tagadás — elismerték, hogy Mészáros István,

aki a feleségét baltával megölték és agyon akarja ütni, ők ölték meg.

„Ha az édesapánk elalszik...”

Mészáros Julia, aki már elmúlt 18 éves, a csendőrök előtt a következőket vallotta:

— Édesapánk rosszul bánt az anyákkal, állandóan ültötte őt és a testvéreimet is. Többször elzavarta őket a tanyáról és a lányairól úgy beszélt, hogy kiégett a szemünk szégyenletünkben.

— Tavaszal hozzánk jött Erzsé nemem a két gyermekével, mert a férje a frontra került. Erzsé és apa között napirenden volt a civódás. A némem azonban nem félt tőle és többször verekedtek is egymással.

Előadta, hogy negyediken délután az arafásnál Erzsébet azzal állt elő, anyjukkal megállapodtak, hogy éjszaka, ha édes apjuk elalszik, kötéllal megölték. Az anyjuk hurkot vet az apjuk nyakába, az ablakon át kidobja a kötelet, amelyet kivülről addig fognak húzni, amíg meg nem fullad.

Varga János és Mária nem mentek bele a tervbe. Megmondták Erzsébetnek, ha ilyeneket forral, feljelentik.

Erzsé bár vonakodott és sötétlen mordia:

### legyen, aminek lenni kell!

Este az apjuk ismét kinezta a családját, Lőrincet véresre verte és anyját elzavarta a háztól, aki csak másnap reggel tért haza. 8 órakor a nyitl folyósón reggeliztek. Mészáros István bement a szobába és külön ette a fröszöket. Erzsé bejelentette, hogy megkérdezi az öreg-től, mi a szándéka és ha elakargja őket zavarni, hurkot vet a nyakába és végez vele. Erzsé férje és Mária újból lebeszéltek. Negyedóra mulva Mészáros István haragosan jött ki a szobából. Erzsé elébe állt és rászólt, hogy igaz-e, hogy más asszonyt akar házába venni?

— Te apáddal szembe mersz szállni, meg félsz tőlem! — Kiabált rá az öreg és egy baltát kapott a kezébe.

Varga a jelenet elől elszaladt, Mária pedig kikapta a baltát az apja kezéből és a sógora után futott.

### A három furia hódhércmunkája.

Erzsé most nekiesett az öregnek, az anyjuk is bejött és nagyon dula-kodtak az öreggel. Eőkerült a kötéll, amelyből Erzsé hurkot csinált és apja nyakába akarta vetni. Dulakodás közben a kötéll leestett Mészáros fejéről. Ismét rávetette a hurkot. A hódhógtalan ember össze-huzta a nyakát, Erzsé felütötte az állát és anyja a fülét ráncigálta, míg végül megszorították a hurkot az öreg nyaka körül, aki hanyat esett és könyörgött, hogy ne bántások.

— Az anyád istenedet, most végzünk veled — ordította vadul Erzsé és ráterdelt az apja nyakára. Az anyjuk pedig a mellére állt és úgy húzta a kötelet teljes erővel. Ossze vissza vonzolták a földön az öreg Mészáros.

### Miért ölték meg az apámat?

Közben Lőrinc sírva kiszaladt a tanyából és hívta a sógorát és Máriát. A sógora félrelökte őket, kést vitt elő, levágta a kötelet és vízzel életre próbálta kelteni Mészáros, akikben azonban már nem volt élet. Mária amikor meglátta, hogy mi történt, nekiugrott anyjának és két testvérének, verte őket és sírva kiabálta:

— Miért ölték meg apánkat! Szegény teremtes ájtultan rogyott össze.

### A nővérei becsületéért.

Varga Jánosné beismerte a szörnyű tetteit és azzal védekezett, hogy nővérei becsületét akarja megvédeni, akiket apja állandóan becsmért. Azt állítja, hogy anyja biztatására határozta magát a gyilkosságra. Nem akarta hagyni, hogy apja idegen asszonyt ültesse a vagyonba és hogy eltekozzja vagyonukat.

### Ki volt a felbujtó?

Mészárosné szintén türelmesen beismerte, hogy résztvett a férje meggyilkolásában. Előadta, hogy pokol volt az élete. A férje kinezta őt és a gyerekeit, nem akarta megengedni, hogy Mária a választottjához mehessen férjhez. Erzsébetől el akarta venni a hadiségjéit. Erzsébet tervezte és biztatta, hogy tegyék el láb alól kinzójukat. O nem mert Erzsébettel ellenkezni, mert az egyízben, még mint menyasszony a hajánál fogva vonzolta végig a földön.

### Iszákos, kártyás férj és a jó anyja.

A csendőrség kikérdezte a tanyai szomszédokat. Egyértelműen azt vallották, hogy Mészáros István iszákos, kártyás ember volt. Mészáros Istváné ellenben jóravalló asszony, aki mivel a férje nem engedte iskolába a gyerekeit, maga tanította őket imi és olvasni. A gazdaságot rendben tartotta. Sokszor perpatvar volt a háznál, úgy hogy a veszedékes lármája a harmadik tanyára is elhalatszott.

### Az osztrák délszlávok álima.

Bécs, július 11.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

**Az alkotmányozó bizottságban a délszláv képviselők kijelentették, hogy az alkotmányi reformját csak úgy fogadják el, ha az összes délszláv területeket, Magyarország déli részét és Bosznia-Hercegovinát külön autonómia-vel egységes közigazgatást teremtett kapcsolják. A németek ezzel szemben azt az álláspontot foglalják el, hogy csak az esetben tárgyalnak, ha az összes pártok az állam egységének érintetlenségét tartják szem előtt.**

### Az orosz miniszterelnök a különbéke ellen.

Genf, július 11.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Lvov herceg orosz miniszterelnök kijelentette, hogy Oroszország nem köt különbékét, hanem minden hátsó gondolat nélkül keresi szövetségeseivel a hadiközlakra és a béke előkészítésére irányuló megegyezést.

# A miniszterelnök válasza Madarassy-Beck interpellációjára. Vágsznyi a gyorsított eljárás revíziójáról.

Budapest, július 11.

(Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától.)

Mielőtt a Ház az interpellációkra áttért volna, gróf Esterházy Móric miniszterelnök válaszul báró Madarassy-Beck Gyula múlt heti ismeretes interpellációjára.

A miniszterelnök mindenekelőtt kijelentette, hogy már ismétlen hangoztatta, hogy semmi kétséget nem enged, hogy a kormány külügyi politikája azonos a volt kormányéval és szívesen ragaszkodik eddigi szövetségeseihez.

Békeszeretetről az egész világ előtt tanúságot tettünk. Ellenségeink is tudják, hogy szövetségeseinkkel egyetértve békeajánlatot tettünk, mely az összes felekre becsületes, elfogadható békét létesített volna. Nem rajtunk múlt, hogy ez nem sikerült, és ellenségeinket terhelte a háború folytatására a felelősség.

Ez a mi politikánk a jövőre is, amelyről nem akarunk elférni. Ha a kormányt támogató képviselők részéről nyilatkozat történt, amelyek ezzel nem egyeznek, ez előzetes és utólagos hozzájárulás nélküli történet és teljesen az illető felelőségére.

Ami az osztrák viszonyokat illeti, úgy mindenekelőtt hangsúlyozza, hogy magyar szempontból is lárosnak tartja a monarchia más államába való beavatkozását. Újból kiemeli: a dualizmus paritás alapján áll. Nem tartja osztrák belügynek, ha Ausztriában a dualizmusuk vagy paritás elleni álláspontra találik. Ebben a tekintetben az osztrák miniszterelnök is tántoríthatatlanul áll a dualizmus és paritás mellett.

A monarchia két államának ezen kipróbált összeköttetése a legbiztosabb alapja a jövőnek és nemzetünk fejlődésének. A magyar nemzet, amikor fiait a legutóbbi küdelmekben újabb tanúságot tettek törbetetlen elszántságáról, nem azért tette, hogy felelőzosa értékei, nem azért tette, hogy meggyengítve kerüljön ki a küzdelemből, hanem, hogy jövőjének alapjai erőben nyertjenek. Ez a kötelesség fokozottabban mértékben áll fenn, amikor az utóbbi hetek eseményei után a legkülönfélébb harcok ellen a magyar vívőszeg legcsodásabb tetteiről hallunk újabb jelentéseket. De legfokozottabban mértékben áll ez erre a kormányra, melynek létalapját és létezését képezi, hogy a világháborúból meilletett tanulságok folytán a demokrácia választójogot akarja megvalósítani és arról akar gondoskodni, hogy ez a nép, amelyet politikai jogok részesévé akarnak tenni, a jogokat életképes, fejlődésépes és corbitallan magyar államban gyakorolja. (Zajos eljenzés és taps a ba'dalodon.)

Az intépelláló és a Ház a választ tudomásul veszi. Gróf Serényi Béla kereskedelmi miniszter beértesíti a zágráb-

# Hír Bethmann-Hollweg lemondásáról.

Berlin, július 11.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A császár parancsára a német trónörökös Berlinbe érkezik az Őfelsége által tervbevett döntés megbeszélése végett.

Berlin, július 11.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Politikailag körökben teljes határozottsággal beszélték, hogy Bethmann Hollweg birodalmi kancellár benyújtotta lemondását. A császár még nem határozott elfogadásra feléit. A helyzet ma is teljesen tisztázatlan.

A német trónörökösnek Berlinbe való rendelését politikailag körök azzal hozzák összefüggésbe, hogy olyan mélyreható reformról készült a döntés,

smobori helyierdekü vasutnak közüli vasuttá való átminősítéséről szóló törvényjavaslatot.

A kijelentést két első interpelláció elmaradt, csak Farkas Pál intézte a következő kérdést az igazságügyminiszterhez:

Hajlandó e az igazságügy-miniszter ur a Házat azon főbb irányelvekről tájékoztatni, melyet a gyorsított eljárás tervezett revíziójánál érvényesíteni óhajt?

Vágsznyi Vilmos igazságügy-miniszter válaszlott az interpellációra. Utalt arra, hogy a gyorsított eljárásnak számos hibája van, amelyeket orvosolni kell, de talóval áll föle az anyagi jog szigorának enyhítése. Azon nézet van, hogy a hadiszállított részéről elkövetett visszaélések minél szigorúbban toroltassanak meg. Azonban itt a védelem szabadságától van szó és ez irányban az öszeshívott anketén az öszes bírósági faktorok a gyorsított eljárás teljes megszüntetését kérték. Nem akar ily messzire menni, csak revidálni akarja az anyagi igazság kicentéséitől ellen-tétes részeket és átmenetet kíván létesíteni és megadni a szabadságnak és a védelmi szabadságnak, ami elengedhetetlen. A teljes előrlést nem akarja statuálni. Végül statisztikát olvas fel. 1915 júniusától 1917 áprilisig a hadseregszállítási bünpörökben az elítéltek száma csak 304. Elismernéssel van Balogh Jerő emberfeletti működéséről, azonban a maga jognak tisztelétől és szeretetétől áthatott meggyőződé-sét iparkodik érvényre juttatni.

Az interpelláló és a Ház a választ tudomásul vette.

Legközelebbi ülés csütörtökön délután 3 órakor.

## Megtörlés az offenzíváért.

Hága, július 11.

A hadbírósgái eljárás, amelynek a legutóbbi kudarcral végződött offenzíváért felelős személyek ellen való megindítását Painleve francia hadügyminiszter a kamarában bejelentette, már megkezdődött. A vádlottak között van Nivelle is, továbbá a neki alárendelt tábornokok közül Mangin, Michelet és Marcel. A három utóbbi régen nemzeti hősként ünnepelték.

amelyekre vonatkozóan a császár a trónörökös is megakarja hallgatni.

Berlin, július 11.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

**Este a német parlamenti körök teljes határozottsággal beszélték, hogy az utolsó percben a választog kedvező fordulatot vettél Bethmann Hollweg állása megszüllődött. Ma délután újabb koronatanács volt.**

Berlin, július 11.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Barling bajor miniszterelnök Berlinbe érkezett. Utazása a német válsággal van kapcsolatban.

## Muszonötödikén installálja Ujvidék Jakabffy Gyula főispánt. A főispán elmondja programját az Ujvidéki Hírlapnak.

Jakabffy Gyula Baja és Ujvidék városok főispánja kedden Budapesten időzött, ahol Profuma Béla Ujvidék és Vojnich Ferenc Baja polgármestereivel tanácskozott és megtárgyalta velük az installáció napját. Úgy döntöttek, hogy Baja július 23-án és Ujvidék július 25-ikén szerdán iktatja be Jakabffy Gyulát ünnepélyesen a főispáni méltóságba.

Jakabffy Gyula főispán budapesti tartózkodása alkalmából fogadta az Ujvidéki Hírlap munkatársát, akinek hosszan érdeklődött az ujvidéki viszonyok felől és röviden vázolta programját, amellyel Ujvidék főispáni széket elfoglalja. Az új főispán megnyerő, nyílt férfi, minden póz nélkül és ahogy beszél, a szavából kicseng, hogy becsületes ambícióval és a polgárság javáért való munkára készen indul új hivátársak.

— A közigazgatást szolgáltam eddig — mondotta — és tapasztalataim, a jószándékaim segítségemre lesznek abban, hogy kiűntető, új tisztetnek megfeleljenek. Aktíve nem politizálom, természetes azonban, hogy demokratikus érzéseim a Károlyi-párthoz csatlóznak, melynek ideáljait az én ideáljaim is. A tiszta demokratikus elveket kívánom a gyakorlati életben is érvényesíteni főispániságom alatt és ha ez sikerül — úgy gondolom — hogy megteremttem a szükséges harmóniát a polgársággal.

— Programmatok két szóval fejezhetem ki: dolgozni akarok. Tudom, hogy nagyra lendült és fejlődő város vezetését bízták rám. En tisztában vagyok feladatom nagyságával és szerény erőmmel szüntelenül arra fogok törekedni, hogy a fejlődést elősegítem és hogy elvigyem az utóbi a torlásokat, amelyek Ujvidék naggyaldatét akadályozzák.

— Minthogy a polgárság boldogulása legnagyobb részben a jó közigazgatástól függ, részen lesznek, hogy a közigazgatás lekésen, mindig a polgárság érdekében teljesítse kötelességét. Elsőbörben a közigazgatást kell

hogy áthassa demokratikus szellem és mint információim bízatom, ezen az uton találkozom a város vezetőségével.

— Legnagyobb gondot akarom fordítani a közéletmezésre. A háború nyomorúságos viszonyal között annyira megnehezült az élet, hogy a létfentartás harcában a polgárok nagy tömege már szinte teljesen véreztelenül áll. A halósnak intenzív segítséget kell nyújtani a polgárainak, hogy a megélhetésük biztosításában ne merüljön ki minden energiájuk. A hatóság precíz szerve könnyebben legyőzi a nehézségeket, mint külön-külön az egyes kis családok. És különösen a szegényebb népsztyál, valamint a munkások és fixizáltétek ügyei fekszenek a szívemen. A kismembek mellé akarok állni.

— Terveim még most kristályosodnak. Szociális reformokat akarok megvalósítani, népjóléti intézményeket létesíteni és fejlesztani a város kulturális berendezéseit. A város társadalmi békéjét megőrzöm, a nemzetiségek is derekasan kivették részüket a magyar hazá védelmében, én nem ismerem nemzetiségi kérdést. Nagyhangon nem akarok ígérni semmit, — fejezte be a nyilatkozatát a főispán — én cselekedni akarok.

A fesztelen beszélgetés során elmondotta, hogy csak egy napig tartózkodik Budapesten. Sajnálja, hogy nem érinkezhetik az ujvidéki pártíveivel, de még nem adta át a hivatalát. Tegnapelőtti este 7 óráig ült az irásztálmánál, vissza kell utazni Eklere, hogy folytassa a megszokott munkáját.

— Kérem, adja át lapja utján üdvözlémet Ujvidék egész közönségének — búcsuzott el melegen. — Viszontlátásra Ujvidéken.

Mayor József.

## Magyar

találomny magyar készítmény nem ért meg el olyan sikert, mint a Diana sóbörse. Ervöl-évró rohamosan emelkedik a fogyasztás és máris közel évi 15,000,000 palack Diana sóbörse került forgatásra kizárólag Magyar országban, de az

## ország

háttalán túl is eljutott már e pártatlan eszer hírvéte. Tengerenüli államokban ép úgy ismerik és fogyasztják, mint idehaza. Magyarok, ha külföldre utaznak, önkéntlenül mártóknak veszik, mert a ki egyszer megkóstolta, nem tud már megelenni nélküle. Igazán: szerencsétlenek nélkül elmondhatjuk, hogy

## nem volt

meg készítmény, mely ily rövid idő alatt ily pártatlan népszerűségre, közű kedveltségre terjedt, azért a ennyire nélkülözhetetlenül válték. Ha kintunk a siker okait azt látjuk, hogy nem a reklám, nem a szervezési munka, nem a kínálat hozta létre ezt a csodálatos sikert.

## hanem

az az egyszerű tény, hogy aki egyszer bármilyen bajánál a Diana sóbörsehez hűz feljogosított segítségért, a biztos hatása hátszerben fölértékelt megéltáta a mi keresett, e azért szán később is állandón ragaszkodni hozzá, kifejtentven, hogy a miik csak

## lesz

a világon Diana sóbörse, hazából ki nem hagyja fogyni.

Ára 1-30 fillér. Kapható mindenütt.

Felírásúthely:

DIANA kereskedelmi r-t  
Budapest, V., Nádor-utca 6.

